
基于高中英语学科核心素养的读写教学实践
—— 以NSEFC Module 7 Unit 1 Living well为例
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 [摘 要] 培养学科核心素养在高中英语教学中具有重要意义。本文以一节读写教学课为例，
阐释了如何将阅读和写作两者优化和整合，并结合多层次的教学方法，有效提高学生的语言技能，实现发展英语学科核心素养的目的。
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1、 引言
《普通高中英语课程标准（2017年版）》（简称《课标》）提出了发展学生语言能力、文化意识、思维品质和学习能力的英语学科核心素养的要求。《课标》指出：“英语学科语言能力指在社会情境中，以听、说、读、看、写等方式理解和表达意义的能力。教师既要关注具体技能的训练，也要关注技能的综合运用，可以设计看、听、说结合，看、读、写结合，看、读、说、写结合，以及听、说、读、写结合等综合性语言运用活动”。读写综合应用课是人教版高中英语教材重要课型之一，体现在using language板块中。该课型通常以输入写作文本信息为基础，通过口头言语实践为书面表达做铺垫，最后超越文本内容、重构写作文本。这样的课型有助于学生“通过大量的专项和综合性语言实践活动，发展语言技能，为真实语言交际打基础”。
当前在教学实践中大多数教师往往“教教材”，照搬教材编排顺序，疏于整合using language教学内容，教学方法机械、教学过程简单，或细讲文本、照本宣科，或拼凑内容、缺乏关联，或读写割裂、偏离目标。本文将结合具体课堂教学案例，阐述读写教学中培养学生学科核心素养的有效途径。
2、 教学分析
1. 教学内容分析
本课例是人教版《普通高中课程标准实验教科书·英语（选修）7》第一单元第五课时的Using language中的Reading, speaking and writing 部分。Reading 部分是一位读者写给电影院建筑师的建议信。内容是请求建筑师充分考虑残疾者的需求并提出了几条建议。Speaking 部分是小组讨论社区如何为残疾人提供便利。Writing 部分是根据教材的要求学习建议信的格式、结构和语言基调以及如何使用得体语言让对方接受自己的建议，最后仿照读过的信件给某设计师写一篇建议信。本节课将阅读和写作两者优化和整合，紧扣如何使用得体的语言进行建议，为学生提供读前和读后活动，设计了导入、阅读、总结、写作和作业五个教学步骤，旨在通过这些活动指导学生学会语言表达，从而有效提高学生的语言技能。
2. 教学设计思路
新《课标》根据语言学习具有持续和渐进性的特点，要求教师在语言技能的教学中“要根据学生的实际情况，设计由浅入深、由易到难的各种语言实践活动；要将专项训练与综合训练结合起来；要注意课内与课外训练相结合。”本课例主要采用的是任务型的教学策略，并结合高中学生的心理特点，以课堂为载体，实现师生互动、生生互动，让学生通过感知、体验、实践、参与与合作等方式，实现任务的目标，感受学习的快乐和成功，也充分体现了“学生为本、能力为主”的教学理念。本节课设计了合作、比较、列举、整理等任务，培养学生阅读和写作的策略技巧，同时引导学生用所学语言知识及写作技巧完成课后的书面表达练习。
3. 教学目标
（1）通过本节课的学习，培养学生的交际策略，帮助学生掌握并使用得体的语言提出建议。
（2）通过略读、细读等阅读活动提高学生的阅读理解能力。
（3）帮助学生学会分析篇章结构，了解书信的文体，尤其是建议信的格式、结构和语言基调，并在写作过程中鼓励学生灵活运用本单元所学的语言，进一步发展学生的语言运用能力。
三、教学过程
Step1: Duty report
Talk about a person you know with a disability and his /her life.
【设计意图】
利用学生熟悉的人和事作为话题，使学生有话可说，有效地激发了学生的学习兴趣。在做值日报告的同时，学生有意识地复习了上节课的有关内容，也为后面的教学内容作了一个词汇上的准备与补充。
Step2: Pre-reading
1. Watch a video about a women wheel basketball match.                  
2. Answer the questions:
Q1. What is the disability with the athletes?
Q2. How do they play basketball?
Q3. How can we help the disabled athletes?
3. Show some pictures about some sports facilities without obstacles for disabled athletes.
4. Answer the questions:
Q1. Who are these facilities for ?
Q2. If the disabled athletes want to see a film, what help can we offer? 
【设计意图】
播放一段残奥会轮椅篮球比赛的视频，引出：如何为残疾运动员提供便利？展示一组残奥会场地设施的图片，让学生了解残奥会奥组委是如何满足不同残疾运动员的需要的。“假如运动员想去电影院看电影，我们如何为他们提供便利？”这个问题引出了本节课的阅读的内容，起到承上启下的作用。加入学生感兴趣的问题，容易调动学生的学习积极性，激活学生固有的知识，为下面的活动开了一个好头。
Step3: While-reading
1.Fast reading
Ask the students to read the letter as quickly as they can to list the suggestions that the 
reader put forward.
【设计意图】
为培养快速阅读与理解能力，采用自上而下（top-down）模式，引导学生养成快速阅读与获取信息的良好阅读习惯。
2.Careful reading
(1) Ask the students to divide the letter into several parts in pairs, and give the function of each part.The Heading
The Greeting
The body
The complimentary close
The signature line






(2) Discuss the following questions:
Q1: What is the purpose of the first paragraph of the letter?
Q2: Why do you think the writer numbered her suggestions and used italics? 
Q3: What is the purpose of the last paragraph of the letter?
【设计意图】
快速阅读，获取表层信息；然后，由浅入深，由易到难，通过近一步深入地预设问题，促进学生对于课文的整体理解，提高英语阅读技巧和能力。通过对文章的分析，学生基本上能够掌握建议信的格式、结构和语言基调。
Step4: After reading
1.Pair work
First, create dialogues with your partner for the following situations. Offer 
suggestions to your partner, using polite expressions.
Situation 1:
Your friend is going to take part in an English speaking contest for the first time.
Situation 2
Your friend has some difficulty in learning English.
Then, underline the examples of the polite forms in this letter.
Finally, compare the differences between polite forms in spoken and written English.
2.Group work
    Suppose a new supermarket is going to be built in your community.In groups discuss how accessible the supermarket should be for people with disabilities. Suggest some ways.
 【设计意图】
教师通过创设真实的情境让学生把学到的语言知识运用于实践当中。本任务型教学设计旨在让学生在真实的体验中进行合作、探究的学习，在真实情景的运用中学英语，提高英语学习水平。建议的表达在英语口语和书面语中是有区别的。如何将日常人际交往的口头语言用在正式的信件中，是本节课的难点。在对比中带领学生领会英语语言的魅力，增强使用礼貌用语的意识。小组讨论的内容作为写作前的“大脑风暴”活动，充分调动大脑里的信息，为接下来的写作准备好素材。
 Step5: Writing
Your are supposed to write a letter to the architect of the supermarket. First, write 
down the suggestions your group members have just put forward.
Then, write down the heading, greeting, complimentary close and signature line of the letter. Put the suggestions to the part between the greeting and the complimentary close . See whether it is a complete letter of advice.
【设计意图】
通过小组讨论将写作的要点整理出来，然后由句、段、篇章循序渐进地将整篇写作结合在一起。通过与范文的分析比较并进行归纳总结，同时发现自己的不足，培养学生分析问题与归纳总结的能力，把零星的感性认识上升为系统的理性认识。
Step6 Homework
Write a letter of advice:
You are Li Ming, the editor of an English magazine. This is part of the letter a middle school student, Lin Tao, has sent you. Read it and write a letter of advice to him. 
...
I’m a Senior 3 Student. I have to take English exams every two weeks, but the results are always discouraging in spite of my great efforts. I don’t know why. I’m afraid something is wrong with my English learning method. What’s worse, before each exam, I’m always feeling nervous and cannot sleep well. Could you give me some suggestions?
...
In your letter of reply, you should include:
■Advice on how to improve English, e.g listening, speaking...
■Advice on how to deal with exam anxiety.
■Other suggestions...
You should write 100 words or so, not including the given words and expressions.
   【设计意图】
作业布置也是教学设计的重要环节，这是对课堂教学的落实巩固和课外延伸的重要一环。写作任务就是对课堂教学的巩固。经过课堂的一系列活动与学习学习，学生对于建议信的写作已经有了系统的了解，因此学生有能力完成这项任务。
3、 教学反思
1. 关注阅读，读写结合
阅读与写作关系密切，阅读对写作有促进作用。英语写作教学的宏观策略应该以读为先（肖礼全，2006）。写作课一般要经历“写作准备——写作实践——写作提升”的过程。这是集阅读、集体讨论乃至辩论、形成书面个人见解于一体的过程（钱美华，2017）。教师要指导学生阅读与所学单元话题相关的、类似的范文，从而熟悉这类问题的语言表达方式以及结构。通过大量的阅读来积累词汇和表达方式，对提高写作水平很有必要（王秀荣，2018）。
2. 设计合理，激发思维
笔者注重学生的认知规律，基于学生写作能力和思维品质的发展安排教学任务。例如，
小组活动让学生依据所读范文合作讨论新建超市如何为残疾人提供便利设施，内容贴近学生实际生活。学生围绕感兴趣的话题不断探索、交流和质疑，从消极、被动的接受者变为积极、主动的思辨者，思维意识得到启发。学生读后讨论并完成写作提纲，以说和写相结合的形式输出，这是课堂阅读拓展任务的延续与应用，是对所读内容的重构和生成，是学生思维之旅后形成的真实的思维产品（易立，2017）。笔者根据学生水平的差异，在设计中层层深入，循序渐进，并给于学生适当的指导，引导学生自主参与、进行合作、探究活动。充分发挥学生的主观能动性，师生互动，在加强培养学生综合语言运用能力的同时，潜移默化地培养学生的思维品质。
3. 科学训练，提升能力
提高语言能力不是一蹴而就的事情，需要长期积累。读写结合最终以写作形式呈现，
所有的内容和思维都要以语言为载体进行传达，因此教师要注意课内与课外训练相结合，在平时的教学中进行定期、定时的写作训练。写作的内容应与每个单元的话题相结合。学生参照教材中using language板块的范文，了解范文的行文范式、表达方式和手段，并运用该板块中所提供的词汇和句型进行模仿性写作练习。学生完成写作之后，还可以就结构是否清晰，内容是否完整、充实和达意，语法、拼写是否有错误，标点符号使用是否规范等尝试自己修改或者同伴之间互相批改作文。
4、 结语
阅读是语言的输入，写作是语言的输出，两者的有机结合可以给学生提供综合性的语言
实践机会，从而发展学生的综合语言运用能力（潘正凯，2012）。国内学者王初明（2011）提出的语言习得有效途径指出，有效的语言习得根植于互动，经历理解、协同、产出等环节，得益于理解与产出紧密结合所产生的协同效应，可见在教学中如果能够有效地进行读写结合，以读促写，会收到良好的教学效果。语言能力，尤其是写作能力的形成和提高是一个长期积累的过程。一节课时间有限，很难全面完成读写任务，需要在后续的教学中补充和拓展，在真实的语境中强化训练，才能逐步巩固提高。在今后的读写课教学中还需确定更为合理、有效的教学目标，处理好读与写的关系，以读促写，读写相长，还应关注学生的生活体验和生活实际，激发学生的表达欲望，引导学生的合作、互动，为写作搭建语言、内容、情感的支架，实现读写高效课堂。
注：本文为福建省教育科学“十三五”规划2018年度课题“指向核心素养的高中英语课堂学习活动的实践与探究”（批准号FJJKCG18-177）的研究成果。
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